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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपश् िेसदूुरपश् िेमम  प्रदेशप्रदेश  

20720788//00११//0505  
सातौँसातौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((उन नाउन नाइसौसौँइसौसौँ  वैठकवैठक))  

बािेन पत्र बािेन पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,           पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको सातौँ अधिवेशनको उन नाइसौसौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनुछ । 

ढ्यापढ्यापेमा माननीय भरत बहादरु खड्का 

सभामखु महोदय, समयको लाधि िनयवाद छ । प्रदेश सरकारले हतारमा रार्िानी िोदावरीमा सायो र 
ठुलो िफ लिायौ पक ददपायलमा धनदेशनालयहरु रहने छन ् भनेर झटु बोल्यो अपहले आएर धिआर्ी 
कायाुलय, पतृना, लोकसेवा, शशक्षा धनदेशनालयहरु खाली िररराखेका छन ् दैधनक रुपमा त्यहाका 
धनदेशनालयहरु खाली िने काम मखु्यमनत्री लिायतको प्रदेश सरकारले अरु काम पाएन त्यो काम िने 
िरेको छ । यसलाई हामीले िशम्भर रुपमा धलइसौरहेका छौ । त्यसको िशम्भर पररणाम पधन भोग्न ुपने 
अवस्था आउला र अको कुरा मलाई के लाग्छ भनदा ित बर् ुबाीीले आ्ानत भयो यो के्षत्र तराईमा 
पधन िबुान भयो पहािमा पधन िबुान भयो, रामारोसनमा त्यत्रो र्निनको क्षधत भयो त्यहा पधन सरकारको 
ध्यान पिेुको छैन । बार्रुामा सिक अवरुद्ध भयो र सँि सँिै टोलीले प्रधतबेदन पेश ियो त्यसको कुनै 
पहसाब पकताब छैन अशस्थ मातै्र म बार्रुा मातिुीमा पगु्दा अब यो बर्ाु यो सरद बझु्ने वाला छैन र 
बार्रुाले यो पाधल िेरै दखु पाउनेवाला छ यताधतर प्रदेश सरकारको ध्यान पिेुको छैन । रामारोशनमा 
र्ो संरिेनाहरु भशत्कएका छन ्र त्यहा िनर्नको क्षधत भएको छ त्यस तफु पधन यो सरकारको ध्यान 
पिेुको छैन र अको कुरा मलाई के लाग्छ भनदा खेरी यो बरे्ट पधन आफु खशुी खिे ु िने एउटा 
कायपुविी बनाएर ऐनलाई पवस्थापपत िने मनत्रीलाई मनत्रीलाई के अधिकार छ, संपविानले के अधिकार 
ददएको छ र धनयमावलीले के अधिकार ददया छ भने्न तफु सरकारका मनत्रीहरुले बाइसौपास िरेर िेापह 
आफु खशुी धनणयु िने िरेका छन ्र मलाई लाग्छ पविीको शासन र कानूनलाई धनयमन िने कुरा त 
सरकारको हो र एकाधतर धनयम एकाधतर कानून कायपुविी बनाएर धनयम कानूनलाई पवस्थापपत िने, 
आफुखशुी बरे्ट योर्ना ददने काम अपहले पधन यो रोपकएको छैन सभामखु महोदय, यो कुरा तरुुनत 
रोपकन ुपछु भने्न मेरो आग्रह छ र आर् केही ददन अिािी मातै्र दोिरा िेादनीमा हावाहरुीले िदाु खेरी 
एउटा बस्ती नै सखाप बनाएको छ र त्यताधतर पधन यो सरकारको ध्यान र्ान सकेको छैन । पवितमा 
पधन तराईमा त्यत्रो िबुान भयो र ठुला कुराहरु िररयो । हावाहरुीले िेरै कुराहरुको नोक्सान ियो 
सरकार त्यहा पधन उपशस्थत हनु सकेन समग्रतामा यो सरकार िफ िरेको छ संपविान एकाधतर, पविी 
एकाधतर, पद्धती एकाधतर र आफुखशुी काम िरेका छन ् हनु सक्छ पदमा हनुरे्ल सम्म त िलाुन र 
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भोली यसको मलु्यांकन त र्नताले िरेका छन ्त्यसैले मलाई के लाग्छ भनदा कायपुविी सँि बाशझएका 
ऐनहरु म सभामखुज्यू सँि हाददुक अनरुोि िन ुिेाहानछु ती सशिेवालयले मिाएर ऐनलाई पवस्थापपत िरेर 
आफुखशुी कायपुविी बनाएर र्ो काम िरेका छन यो िैर संवैिाधनक कानून पवरुद्ध कुरा भैराखेको छ 
पविीको उपास भएको छ पद्धतीको उपास भैरहेको छ यो कुरालाई छानपवन िनकुो लाधि ती कुरालाई 
सशिेवालयमा मिाएर त्यसको छानपवन िने एउटा टोली बनाउन ुपछु  । त्यस्ता अवैंिाधनक काम निन ु
सभामखु माफुत म आग्रह िन ुिेाहानछु िनयवाद ।  

उमा कुमारी वादी  

२०७८ सालको मंिलमय शभुकामना सम्पूण ुमाननीयज्यू, मनत्रीज्यूलाई ट्ाय मैले अशस्थ भखरैु मैले 
प्रदेश सरकारको ध्यानाकर्णु भो पक र्स्तो लाग्या धथयो मलाई दोिारा िेादनीमा बस्दै आएका वादी 
समदुायलाई पहर्ो अशस्थको हरुी बतासले उदठवास भाको छ उनीहरुले टािेको पाल पधन उिाएर शिेल्ली 
पवल्ली भा को छ साच्िेीकै िरेर यो मलुकुमा यो प्रदेशमा माछा, बंिरु, हाशि, र्नावरको लाधि रं्िल, 
माछाको लाधि तालतलैया संरक्षण िछुन भने यही मलुकुमा यही प्रदेशमा बस्ने वादी समदुायको उदठवास 
भएको छ त्यहा धसधियो सापलाई फोन िदाु खेरी माधथबाट फोन िन ुलिाउन ुभो भनेर मलाई उल्टा 
र्वाफ आयो त्यहाको निरप्रमखु र्ीलाई फोन िदाु खेरी मैले के िन ुसक्छु र मलाई शिेठ्ठी िेापहयो पहर्ो 
अशस्थ पधन त्यही र्वाफ पाए साच्िेीकै िरेर धसंहदरबारको अधिकार हाम्रो िाउँमा पगु्यो पक ठुलाबिाको 
खल्तीमा पगु्यो यो प्रदेशको र्नताहरुले मातै्र होईन यो देशभरीका र्नताले बशुझरहेका छन ्उखान टुक्का 
त पगु्यो सपकनछ भने यो प्रदेशको सरकारले उखान टुक्का भने्न मापहर िरुुर्ीलाई दशक्षणा हनुछ पक 
सम्मान िन ुसकोस मेरो आग्रह छ हैन भने यो प्रदेशमा बस्दै आएका वादी समदुाय मातै्र होईन सम्पूण ु
यो देशका वाधसहरुको व्यवस्था िने शर्म्मा प्रदेश सरकारको हो त्यस कारण ती वादी समदुायलाई 
कसरी हनुछ प्रदेश सरकारको ध्यानाकर्णु हनु एकदम र्रुरी छ फेरी पधन मैले त्यो कुरा दोहोराउने पकै्क 
पधन मेरो मन होईन तर आर् पधन वादी समदुाय घमुनते मिनते र्ीवनबाट यो देशका नािररक सरह 
बाच्न िेाहेका छन ्तर यो प्रदेशको पकन ध्यान पिेुको छैन । साच्िेीकै वादी समदुाय आर् पधन नाशिे 
राखोस आर् पधन हर्रुहरुका ीोकामा िएर धभक माधि राखोस एउटा बि,ु एउटा समदुाय यो राष्ट्रमा 
अधिकार पवहीन भयो भने धसंिो राष्ट्र अधिकार पवहीन हनुछ त्यस कारण मेरो आग्रह छ सभामखुज्यूलाई 
पक धछटो भनदा धछटो ती वादीहरुको व्यवस्था िररयोस हैन भने उखान टुक्का मै धसधमत होला यती भनदै 
मेरो आग्रह छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" 
माधथको कारबाही शरुु हनुछ ।  

 

 

 

माननीय सदस्यहरू, 
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"सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" माधथ 
अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा दफावार छलफलको काय ुसमाप्त भए प् िेात प्रस्ततु भएको 
प्रधतवेदन सपहतको पविेयक माधथ सभामा छलफल िररयोस ् भनी सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश सभा 
धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम (२) को देहाय खण्ि (क) बमोशर्म प्रस्ताव प्रस्ततु 
िन ुपविेयक प्रस्ततुकताु आनतररक माधमला तथा कानून मनत्री माननीय प्रकाश बहादरु शाहलाई अनमुधत 
ददनछु ।  

 माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुविी ऐन, २०७४ लाई संशोिन िन ु
बनेको पविेयक माधथ सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को 
उपधनयम २ को खण्ि (क) बमोशर्म प्रधतबेदन सपहतको पविेयक माधथ छलफल िररयोस भनी यो 
प्रस्ताव पेश िदुछु िनयवाद ।  
माननीय सदस्यहरू, 

अब म, आनतररक माधमला तथा कानून मनत्री माननीय प्रकाश बहादरु शाहले प्रस्ततु िरेको प्रस्तावलाई 
धनणयुाथ ुप्रस्ततु िदुछु ।   
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनुछ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनुछ” भनु्नहोस ्। 

(“हनुछ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई 
संशोिन िन ु बनेको पविेयक" माधथ अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा दफावार छलफलको 
काय ुसमाप्त भए प् िेात प्रस्ततु भएको प्रधतवेदन सपहतको पविेयक माधथ सभामा छलफल िररयोस ्भने्न 
प्रस्ताव सवसुम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्णा िदुछु ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 

अब, "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ु बनेको पविेयक" 
माधथ दफावार छलफल समाप्त भई अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतबाट पेश हनु आएको 
प्रधतवेदन माधथ सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२१ को उपधनयम (८) 
बमोशर्म छलफल प्रारम्भ हनुछ । छलफलमा अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतको प्रधतवेदन र 
सो सम्बनिी पविेयकका दफाहरू तथा आनसुापङ्गक अनय दफाहरूमा मात्र छलफल िररनेछ । 
छलफलमा भाि धलन िेाहनहुनेु प्रत्येक माननीय सदस्यहरूको लाधि ५ (पािँे) धमनेटको समय धनिाुरण 
िरेको छु ।  
 

सवपु्रथम माननीय लाल बहादरु खड्का लाई समय ददनछु ।  
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सभामखु महोदय, सवपु्रथम नयाँ बर् ु२०७८ को सबैमा हाददुक मंिलमय शभुकामना व्यक्त िन ुिेाहानछु 
। सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुविी ऐन, २०७४ लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक २०७७ 
मा अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतले अत्यनत मेहनतका साथ छलफल भएर प्रस्ततु भएको छ 
। यो पविेयक अझै पपहले नै आउन ुपर्थ्यो र्धतबेला हामीले सदूुरपशिममा नीधत तथा योर्ना आयोि 
िठन ियौ त्यो सँि सँिै योर्ना आयोिलाई िधतशशल बनाएको भए अझ यस बर्कुो योर्ना सरकारको 
बरे्ट अझ प्रभावकारी ींिले आउन सक्र्थ्यो ीीलै भए पधन त्यो संशोिन आएको छ र यसले खास 
िररकन नीधत तथा योर्ना आयोि बनीसके पछािी पहर्ो २०७४ सालमा हामीले बनाउदा खेरी र्नु 
खालको स्टक्िेर धथयो र्नु खालको अवस्था धथयो त्यही अनसुारको पविेयक बनायौ कानून बनायौ र 
पधछल्लीबेला नीधत तथा योर्ना आयोि बनी सकेपधछ त्यसलाई प्याशशल िनकुो लाधि, त्यसका 
कामहरुलाई व्यवस्थापन िनकुो लाधि यो संशोिन आव्यक धथयो ती कुराहरु यो पविेयकको संशोिनमा 
समेपटएका छन ्त्यसो भएको हनुाले यसमा िेरै छलफल िनुपुने पवर्य पधन छैन पक यसलाई िेािो अझ 
िेािै पास िरेर योर्ना आयोिलाई हामी अशनतधतर छौ यो बरे्ट बनाउने तरघरमा सरकार छ त्यसो 
भएको हनुाले योर्ना आयोिको भधूमकालाई अझ सबल बनाउन अझ प्रभावकारी बनाउन आव्यक छ र 
हामीले योर्ना आयोि बीना यधतनरे्लका बरे्टहरु आए र त्यो बरे्टले सदूुरपशिमको दीशालाई धनिाुरण 
िन ुसकेन हामी कता र्ाने भने्न कुरालाई ठोस रुपले धनिाुरण िन ुसकेन र अपहले पधन योर्ना आयोि 
बनी सकेपछाधि उसले िेरै पवर्यमा छलफल िछु पक भने्न लाग्या धथयो । हनु त योर्ना आयोिका 
आफ्ना व्यवस्थापकीय कामहरु होलान त्यसका बावर्तु पधन हामी बरे्टको नशर्क पधुिसक्या छौ अपहले 
िेरै कुरा त यही संशोिनमा आएका छन ्पक यसपाधल हामी अधलका लाधि मातै्र कानून बनाइसौराछौ त्यसो 
हनुाले अधल अधल छलफल भैददया भए अझ राम्रो हनेु धथयो तर पधन आफ्ना छलफलहरुलाई अिािी 
बीाउन सक्या छैन त्यस कारण मैले िेरै कुरा नराशखकन यो बर्कुो बरे्टले हामीसँि र्धत सािन स्रोत 
होला त्यधत पररिेालन िरौला तर सदूुरपशिमलाई कसरी अिािी बीाउने, कहा लैर्ाने भने्न एउटा स्पष्ट 
ददशा धनदृष्ट िने खालको एउटा बरे्ट योर्नाहरुले तय िरोस त्यसमा हामी सबैको सहभाधिता रहने छ 
सहयोि रहने छ भने्न कुरा राख्दै मैले यो पवर्यमा िेरै कुरा नराशखकन यसलाई िेािो पास िरेर नीधत 
तथा योर्ना आयोिलाई प्याशशल िनकुा लाधि अनरुोि िदै मैले आफ्ना भनाई यही टुङ्गग्याउछु 
िनयवाद ।  
माननीय िोपवनद रार् बोहरा 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको आधथकु कायपुविी ऐन, २०७४ र्नु संशोिन भएर 
आएको छ । पवितका ददनमा यो पविेयकमा छलफल िरेर िदाु कुनै कुरा छुट हनु िएको अवस्था हो 
यसमा संशोिन भएर आएको छ । यसमा िेापह सशिेवको प्रादेशशक मनत्रालयको सशिेवहरुको मातै्र 
उल्लेख िररएको छ अपहले आएर िेापह प्रदेश सभा सशिेव, सशिेवालय सशिेव र आयोिका सशिेवहरुको 
पधन सम्बोिन िररएको छ र यसलाई संशोिन िदाु राम्र ैदेशखएको छ र यसलाई सँि सँिै र्नु योर्ना 
आयोि छ आर् हामीले तीन ओटा र्नु बरे्टहरु ल्यायौ ती बरे्टहरु आएका छन ्ती बरे्टसँि सनतषु्टी 
हनु सकेको छैन प्लाधनङ कधमसन योर्ना आयोि असाध्य महत्वपूण ुआयोि हो त्यो आयोि माफुत 
सम्पूण ुयोर्नाहरु फ्लो हनेु एउटा परम्परा हो पकन भनदा खेरी आर् प्रदेशको कुरा िररराख्छौ । नेपाल 
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अधिराज्यको कुरा िररराख्दा खेरी पधन र्नु प्लाधनङ कधमसनको कुरा छ प्लाधनङ कधमसनका आिारमा 
र्नु स्पष्टता प्लान राज्यको प्लान छ त्यो प्लानका आिारमा हेदाु खेरी मलुकु अिािी बढ्दछ । राज्य 
अिािी बढ्दछ हामीले ीीला ियौ । यो प्लाधनङ कधमसन बनाउन िेापह सरकारले प्रथम अधिबेशनमा 
ल्याउन ुपने कुरा हो आर् सम्म यसलाई िेापह लाि ुिन ुसपकराखेका छैन यसैले पधन स्पष्ट भैसक्यो पक 
आिामी ददनमा ०७७/०७८ को बरे्टमा िेापह लाि ुनहनेु अवस्थामा हामी पिेुका छौ त्यसैले प्लाधनङ 
कधमसन र्नु बनेको छ योर्ना आयोि पहर्ोका ददनमा त्यो झ्यालबाट योर्नाहरु प्रवेश िरेर योर्नाहरु 
फ्लो िने कुनै एकर्ना व्यशक्तहो धनबेदनका आिारमा योर्नाहरु ददने त्यसले िेापह अथतुनत्रमा ठुलो 
असर पछु । त्यसले त्यो पैसा कहा िैराखेको छ त्यो पैसा समय सापेक्ष खिे ु भैराखेको छ छैन र 
त्यहाको र्नतालाई सपुविा भैराखेको छ छैन भने्न िेापह कही यसको पहसाब पकताब छैन त्यसैले योर्ना 
आयोिले िने कुरा के हो भने दइुसौ बरे् योर्ना दश बरे् योर्ना ५ बरे् योर्ना आर् पवदेशमा ५० बरे् 
योर्नाहरु पधन संिेालन भैसके भने हामी २ बरे् योर्नालाई पधन इसौशम्पधलमेनट िन ुसपकराखेका छैनौ 
त्यसैले अपहले प्लाधनङ कधमसन िठन भएको छ साच्िेीकै अब सरकारले एउटा काम के िररददन ुपयो 
हाम्रो अनरुोि छ सभामखुज्यू माफुत ती र्धत पधन योर्नाहरु छ त्यसलाई योर्ना बैंक बनाएर प्लाधनङ 
कधमसन माफुत ती योर्नाहरुलाई हाम्रो यो प्रदेशमा लाि ु िने प्रवतृीको पवकास होस त्यो झ्यालबाट 
ददएर अपहले पधन धनबेदन हालेर म शर्ल्लामा र्ादा खेरर त्यहा भधनराखेका छन ् धनबेदन ददनसु हामी 
योर्ना अपहले पधन ददनछु भधनराछन ्यहा कुरा िदाु खेरर बरे्टै छैन कहाबाट योर्ना ददनछु भनेर हामीले 
कुरा िदाु खेरी त्यो कुरा आउछ तर त्यहा शर्ल्लामा कुरा िदाु खेरी आफ्ना पाटाका कायकुताुलाई 
समातेर यो योर्ना तपाइसौहरु ल्याउनसु हामी पैसा हाल्छु त्यसका धभधत्र कुरा अनय होलान भनेपधछ 
यताधतर बरे्ट छैन भने्न उता योर्ना ल्याउनसु हामी हाल्छु भने्न त्यो योर्नाले कधत उन्नती िछु समार्मा 
कधत त्यो समार्लाई उन्नतीको बाटोधतर लैर्ानछ समार् भाड्ने काम ज्यादा भैराखेको छ त्यसैले यी 
कुराहरु रोक्न ुपछु र अपहले र्नु प्लाधनङ कधमसन बनेको छ यो ऐनले त्यो कुरा बाटो देखाएको छ 
एउटा धसद्धानत तह अिािी बीेको छ त्यो कधमसन माफुत हामीले अिािी बढ्यौ र योर्नाहरु राखेर त्यो 
प्लाधनङ कधमसनले र्नु धनदृष्ट िछु त्यहा छलफल हनुछ त्यहा एकेिेधमक मानछे एक्सपोटहरु बसेर 
प्रदेशको प्लान बनाउने कुरामा अिािी बढ्छ सरकारले त्यसका आिारमा अिािी बढ्यो भने यो प्रदेशको 
पवकास हनु सक्छ यो प्रदेश नयाँ मोिलमा र्ान सक्छ भने्न िारणा छ िनयवाद र्यनेपाल ।  
 

माननीय मालामधत कुमारी राना 
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुविी ऐन, २०७४ लाई संशोिन िन ु
बनेको पविेयक २०७७ सम्बनिी आर् हामी संशोिन माधथ छलफल  िररराखेका छौ र सधमधतका 
माननीय सदस्यज्यूहरु, आमशनत्रत मनत्रीज्यूहरु, सशिेवज्यूहरुले एकदमै मेहनत िरेर ल्याउन ु भएको छ 
संशोिन िरेर मेरो यसमा केही म सझुाव ददन िेाहानछु । ्म संख्या ३ को दफा ७ को (१) मा 
योर्ना आयोिले स्रोत अनमुान सधमधतबाट धनिाुरण स्रोत तथा खिेकुो सीमाको अधिनमा रही आिामी 
बर्कुो बरे्ट तर्ुमुाका लाधि बरे्ट सीमा र बरे्ट तर्ुमुा सम्बनिी मािदुशनुको ठाउँमा नीधत थप िरर 
नीधत तथा ीाँिेा धनमाुण िरर िेाल ुआधथकु बर्कुो िैेत्र २५ िते सम्म छ मेरो यसमा सझुाव छ िैेत्र 
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मसानत धभत्र सम्बनिीत मनत्रालय, आयोि, सशिेवालय र धनकायमा नीधतित बरे्ट सीमा उल्लेख िरी 
बरे्ट तर्ुमुा सम्बनिी फेरी पनु: माि ुदशनुको ठाउँमा िेापह सझुाव थप िरर सझुाव पठाई सक्न ुपनेछ 
मेरो सझुाव छ र सरु्ाव थप िरर सझुाव पठाउदा अवधिक पवकास योर्ना र धत्रबपर्यु नीधतित थप िरर 
नीधतित खिे ु संरिेनालाई आिार मानु्न पछु भने्न मेरो यसमा सझुाव छ मैले माि ु दशनुको बारेमा 
अधलकता िेापह सझुाव ददएको छु पकन भनदा खेरी मलाई लािेको माि ुदशनुले एउटा कता कता कसैले 
कोररददएको बाटो समात्न ुर्स्तो मलाई आभार् भएको हुँनाले मैले त्यो हटाएर संशोिन िनु ुपछु र नीधत 
थप्न ुपछु भने्न मलाई लािेको छ िनयवाद नमस्कार ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 

"सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ु बनेको पविेयक" माधथ 
दफावार छलफल समाप्त भई अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदन 
सपहत पविेयक माधथको छलफलको धनिाुररत समय यही समाप्त हनुछ ।  

 

माननीय सदस्यहरू, 

अब म, पविेयक प्रस्ततुकताु आनतररक माधमला तथा कानून मनत्री माननीय प्रकाश बहादरु शाहलाई 
"सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ु बनेको पविेयक" माधथ 
छलफलमा उठान भएका प्रश्नको र्वाफ ददन अनमुधत ददनछु ।  
माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुविी ऐन, २०७४ लाई संशोिन िन ु
बनेको पविेयक माधथ अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतमा व्यापक छलफल भएको छ । 
सधमधतका माननीय सभापधतज्यू माफुत यो सदनमा प्रधतबेदन प्रस्ततु भैसकेको छ उक्त प्रधतबेदन सपहतको 
पविेयक माधथ माननीय सदस्यज्यूहरुका महत्वपूण ु सझुावहरु यहा प्रस्ततु भएका छन ् म 
माननीयज्यूहरुका महत्वपूण ु सझुाव र िहन पविेारका लाधि िनयवाद ददन िेाहानछु र यहाहरुका 
सझुावलाई सरकारले सकारात्मक रुपमा ग्रहण िरेर अिािी बढ्ने कुरा समेत धनबेदन िन ु िेाहानछु 
िनयवाद ।  
  
माननीय सदस्यहरू, 

अब म, "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" 
माधथ दफावार छलफलको काय ु समाप्त भई अथ ु पवकास तथा प्राकृधतक स्रोत सधमधतबाट पेश हनु 
आएको प्रधतवेदनमा ्मसंख्या १ (एक) देशख 5 (पाँिे) सम्मका उल्लेशखत संशोिन वा थप हनुपुने 
व्यवस्थाहरुलाई पविेयकको अङ्ग बनाईयोस ्भनी सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ 
को धनयम ११६ बमोशर्म समूपहकृत रुपमा सभा समक्ष धनणयुाथ ुप्रस्ततु िदुछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनुछ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनुछ” भनु्नहोस ्। 

(हनुछ भनेपधछ) 
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यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई 
संशोिन िन ुबनेको पविेयक" माधथ दफावार छलफलको काय ुसमाप्त भई अथ ुपवकास तथा प्राकृधतक 
स्रोत सधमधतबाट पेश हनु आएको प्रधतवेदनमा ्मसंख्या १ (एक) देशख 5 (पाँिे) सम्मका उल्लेशखत 
संशोिन वा थप हनुपुने व्यवस्थाहरु सवसुम्मधतले पविेयकको अङ्ग बनेको घोर्णा िदुछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, पविेयकका २ देशख 14 सम्मका दफाहरू, आनसुापङ्गक अनय दफाहरू तथा सम्बशनित 
उपदफाहरू "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ु बनेको 
पविेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनणयुाथ ुप्रस्ततु िदुछु ।  
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनुछ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनुछ” भनु्नहोस । 

(हनुछ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस । 

(हनु्न भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु पविेयकको २ देशख 14 सम्मका दफाहरू, आनसुापङ्गक अनय 
दफाहरू तथा सम्बशनित उपदफाहरू सवसुम्मधतले "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 

2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनेको घोर्णा िदुछु ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, पविेयकको प्रस्तावना र नाम पीेर सनुाउछु ।  
प्रस्तावना : सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुवाञ्छनीय 
भएकोले, 

प्रदेश सभाले यो ऐन बनाएको छ ।  

संशक्षप्त नाम र प्रारम्भः (१) यस ऐनको नाम "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि (पपहलो 
संशोिन) ऐन, 2077" रहेको छ । 

(२) यो ऐन तरुुनत प्रारम्भ हनुेछ ।  

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, पविेयकको प्रस्तावना र नाम "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई 
संशोिन िन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनोस ्भनी धनणयुाथ ुप्रस्ततु िदुछु ।   
यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनुछ” भनु्नहोला र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले 
“हनु्न” भनु्नहोला । 
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यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनुछ” भनु्नहोस ्। 

(हनुछ भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
“हनु्न” भन्ने आवार् सधुनएन तसथ ु पविेयकको प्रस्तावना र नाम सवसुम्मधतले "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश 
आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" को अङ्ग बनेको घोर्णा िदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, 
अव म, पविेयक प्रस्ततुकताु आनतररक माधमला तथा कानून मनत्री माननीय प्रकाश बहादरु शाहलाई 
"सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" लाई 
सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को धनयम १२२ बमोशर्म सभाबाट पाररत 
िररयोस ्भनी प्रस्ताव प्रस्ततु िन ुअनमुधत ददनछु । 

माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुविी ऐन, २०७४ लाई संशोिन 
िन ु बनेको पविेयक लाई सदूुरपशिम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमावली, २०७४ को  धनयम १२२ 
बमोशर्म सभाबाट पाररत िररयोस भनी यो प्रस्ताव पेश िदुछु िनयवाद ।  
 

माननीय सदस्यहरू, 
अब म, आनतररक माधमला तथा कानून मनत्री माननीय प्रकाश बहादरु शाहले पेश िरेको प्रस्तावलाई 
धनणयुाथ ुप्रस्ततु िदुछु ।  
प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुले “हनुछ” भनु्नहोला र प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुले “हनु्न” भनु्नहोला । 

प्रस्तावको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनुछ” भनु्नहोस ्। 

(हनुछ भनेपधछ) 
प्रस्तावको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु “हनु्न” भनु्नहोस ्। 

(हनु्न भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई 
संशोिन िन ुबनेको पविेयक" सवसुम्मधतले पाररत भएको घोर्णा िदुछु । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
"सदूुरपश् िेम प्रदेशको प्रदेश आधथकु कायपुवधि ऐन, 2074 लाई संशोिन िन ुबनेको पविेयक" माधथको 
कारबाही यही समाप्त हनुछ । अको वैठक धमधत २०७८ साल वैशाख 6 िते सोमबार ददउँसो 1:00 
बरे् बस्ने भएकोले उक्त समयसम्मका लाधि वैठक स्थधित भएको घोर्णा िदुछु । 

 


